

14:1 有幾個以色列長老到我這裡來，坐在我面前。

14:2 耶和華的話就臨到我說：

14:3 「人子啊，這些人已將他們的假神接到心裡，把陷於罪的絆腳石放在面前，我豈能絲毫被他們求問嗎？」

14:4 所以你要告訴他們：『主耶和華如此說：以色列家的人中，凡將他的假神接到心裡，把陷於罪的絆腳石放在面前，又就了先知來的，我—耶和華在他所求的事上，必按他眾多的假神回答他（或譯：必按他拜許多假神的罪報應他），

14:5 好在以色列家的心事上捉住他們，因為他們都藉著假神與我生疏。』

14:6 「所以你要告訴以色列家說：『主耶和華如此說：回頭吧！離開你們的偶像，轉臉莫從你們一切可憎的事。』

14:7 因為以色列家的人，或在以色列中寄居的外人，凡與我隔絕，將他的假神接到心裡，把陷於罪的絆腳石放在面前，又就了先知來要為自己的事求問我的，我—耶和華必親自回答他。

14:8 我必向那人變臉，使他作了警戒，笑談，令人驚駭，並且我要將他從我民中剪除；你們就知道我是耶和華。

14:9 先知若被迷惑說一句預言，是我—耶和華任那先知受迷惑，我也必向他伸手，將他從我民以色列中除滅。

14:10 他們必擔當自己的罪孽。先知的罪孽和求問之人的罪孽都是一樣，

14:11 好使以色列家不再走迷離開我，不再因各樣的罪過玷污自己，只要作我的子民，我作他們的神。這是主耶和華說的。」

14:12 耶和華的話臨到我說：

14:13 「人子啊，若有一國犯罪干犯我，我也向他伸手折斷他們的杖，就是斷絕他們的糧，使饑荒臨到那地，將人與牲畜從其中剪除；

14:14 其中雖有挪亞、但以理、約伯這三人，他們只能因他們的義救自己的性命。這是主耶和華說的。

14:15 我若使惡獸經過糟踐那地，使地荒涼，以致因這些獸，人都不得經過；

14:16 雖有這三人在其中，主耶和華說：我指著我的永生起誓，他們連兒帶女都不能得救，只能自己得救，那地仍然荒涼。

14:17 或者我使刀劍臨到那地，說：刀劍哪，要經過那地，以致我將人與牲畜從其中剪除；

14:18 雖有這三人在其中，主耶和華說：我指著我的永生起誓，他們連兒帶女都不能得救，只能自己得救。

14:19 或者我叫瘟疫流行那地，使我滅命（原文是帶血）的忿怒傾在其上，好將人與牲畜從其中剪除；

14:20 雖有挪亞、但以理、約伯在其中，主耶和華說：我指著我的永生起誓，他們連兒帶女都不能救，只能因他們的義救自己的性命。」

14:21 主耶和華如此說：「我將這四樣大災一就是刀劍、饑荒、惡獸、瘟疫降在耶路撒冷，將人與牲畜從其中剪除，豈不更重嗎？」

14:22 然而其中必有剩下的人，他們連兒帶女必帶到你們這裡來，你們看見他們所行所為的，要因我降給耶路撒冷的一切災禍，便得了安慰。

14:23 你們看見他們所行所為的，得了安慰，就知道我在耶路撒冷中所行的並非無故。這是主耶和華說的。」

15:1 耶和華的話臨到我說：

15:2 「人子啊，葡萄樹比別樣樹有甚麼強處？葡萄枝比眾樹枝有甚麼好處？

15:3 其上可以取木料做甚麼工用，可以取來做釘子掛甚麼器皿麼？

15:4 看哪，已經拋在火中當作柴燒，火既燒了兩頭，中間也被燒了，還有益於工用嗎？

15:5 完全的時候尚且不合乎甚麼工用，何況被火燒壞，還能合乎甚麼工用麼？」

15:6 所以，主耶和華如此說：眾樹以內的葡萄樹，我怎樣使它在火中當柴，也必照樣待耶路撒冷的居民。

15:7 我必向他們變臉；他們雖從火中出來，火卻要燒滅他們。我向他們變臉的時候，你們就知道我是耶和華。

15:8 我必使地土荒涼，因為他們行事干犯我。這是主耶和華說的。」

以西結書 14-15

以西結書第十二章中，耶和華吩咐以西結預言耶路撒冷將會被毀，並且預言西底家王悲慘的下場。第十三章中耶和華指責男女先知的所作所為。第十四章，耶和華繼續斥責以色列人拜偶像，並向假先知求問，因此耶和華的審判必會臨到他們。

v. 1-8 耶和華斥責宗教領袖心中充滿偶像（雖然這些長老已經知道上帝的審判快要來到，依然心裡在敬拜偶像，並且沒有悔改的心）

像第八章開始一樣，有些以色列的長老（被擄的宗教領袖，雖然這裡說是以色列長老，但我們不必當他們是從耶路撒冷來的長老，因為根本不可能從耶路撒冷來探望）來到以西結家中。經文沒有提到他們來找以西結的目的，也沒有清楚講明他們說什麼。但從 v.3 和 v.7 中提到「求問」，很可能他們來是想向以西結查詢有關耶路撒冷的前景。「求問」這個字原文是 darash，是查詢、尋求和探索的意思。

有解經家認為，這些長老們來求問，除了是關乎耶路撒冷的命運，有可能與創世記第十八章當中阿伯拉罕向三位天使就所多瑪與蛾摩拉命運求情相似：

18:17 耶和華說：「我所要做的事豈可瞞著亞伯拉罕呢？

18:18 亞伯拉罕必要成為強大的國；地上的萬國都必因他得福。

18:19 我眷顧他，為要叫他吩咐他的眾子和他的眷屬遵守我的道，秉公行義，使我所應許亞伯拉罕的話都成就了。」

18:20 耶和華說：「所多瑪和蛾摩拉的罪惡甚重，聲聞於我。

18:21 我現在要下去，察看他們所行的，果然盡像那達到我耳中的聲音一樣嗎？若是不然，我也必知道。」

18:22 二人轉身離開那裡，向所多瑪去；但亞伯拉罕仍舊站在耶和華面前。

18:23 亞伯拉罕近前來，說：「無論善惡，你都要剿滅嗎？

18:24 假若那城裡有五十個義人，你還剿滅那地方嗎？不為城裡這五十個義人饒恕其中的人嗎？

18:25 將義人與惡人同殺，將義人與惡人一樣看待，這斷不是你所行的。審判全地的主豈不行公義嗎？」

18:26 耶和華說：「我若在所多瑪城裡見有五十個義人，我就為他們的緣故饒恕那地方的眾人。」

18:27 亞伯拉罕說：「我雖然是灰塵，還敢對主說話。

18:28 假若這五十個義人短了五個，你就因為短了五個毀滅全城嗎？」他說：「我在那裡若見有四十五個，也不毀滅那城。」

18:29 亞伯拉罕又對他說：「假若在那裡見有四十個怎麼樣呢？」他說：「為這四十個的緣故，我也不做這事。」

18:30 亞伯拉罕說：「求主不要動怒，容我說，假若在那裡見有三十個怎麼樣呢？」他說：「我在那裡若見有三十個，我也不做這事。」

18:31 亞伯拉罕說：「我還敢對主說話，假若在那裡見有二十個怎麼樣呢？」他說：「為這二十個的緣故，我也不毀滅那城。」

18:32 亞伯拉罕說：「求主不要動怒，我再說這一次，假若在那裡見有十個呢？」他說：「為這十個的緣故，我也不毀滅那城。」

18:33 耶和華與亞伯拉罕說完了話就走了；亞伯拉罕也回到自己的地方去了。

我們不知道這些長老是否真的為耶路撒冷求情，但上帝透過以西結的回答十分不「客氣」，即使他們真的是為耶路撒冷求情，上帝也是毫不理會，因為他們與亞伯拉罕在上帝面前的情況有天壤之別。亞伯拉罕專心跟隨上帝(亞伯蘭信耶和華，耶和華就以此為他的義。創 15:6)，上帝將他當成朋友「亞伯拉罕信 神，這就算為他的義。」他又得稱為神的朋友。(雅 2:23)，自問「我所要做的事豈可瞞著亞伯拉罕呢？」因此亞伯拉罕因侄兒羅得的緣故向上帝求情，上帝也沒有斥責他。反觀這班長老，不論他們求問的內容為何，因為他們的心並非向著上帝，因此上帝是完全不理會他們。

長老們犯的罪：

- 與敬拜偶像假神有關 (v.3, 4, 5, 6, 7)
- 他們敬拜假神不是在外表，乃是在心裡 (v3, 4, 5, 7)

「...人是看外表，耶和華是看內心。」 (撒上 16:7)

- 上帝對他們的呼籲：

『..回頭吧！離開你們的偶像，轉臉莫從你們一切可憎的事。』 (v.6)

- 當我們內心不是敬畏上帝和親近神時、祂的反應會是十分嚴厲的：

我豈能絲毫被他們求問嗎？ (v.3)

必按他拜許多假神的罪報應他須 (v.4)

我一耶和華必親自回答他。 (v.7)

我必向那人變臉，使他作了警戒，笑談，令人驚駭，並且我要將他從我民中剪除。 (v.8)

反省：我們是否外表虔敬或充滿事奉工作，但心中卻是有偶像，故與神關係生疏，即表裡不一致？我們要時常省察自己，千萬不要做假冒為善的人。

v.9-v.11 上帝也會對付假先知和求問假先知的人

從這幾節經文，看到似乎這些長老在未來求問以西結之前，可能已經向假先知求問有關耶路撒冷的前景。因此，在這段經文上帝指出假先知是受到迷惑，因此他們發

出的訊息不是出於上帝，亦會為他們帶來有殺身之禍（我也必向他伸手，將他從我民以色列中除滅。v.9）此外，求問假先知的也是同樣犯罪（罪孽都是一樣 v.10），因此我們必須離棄任何接觸假先知和邪靈的行為。

上帝要嚴厲對待假先知和求問假先知的原因，是因為他們叫其他人遠離上帝，藉著懲罰這些人，能夠警惕其他人「不再走迷離開我，不再因各樣的罪過玷污自己，只要作我的子民，我作他們的神。v.11」

耶和華對我說：「那些先知託我的名說假預言，我並沒有打發他們，沒有吩咐他們，也沒有對他們說話；他們向你們預言的，乃是虛假的異象和占卜，並虛無的事，以及本心的詭詐。所以耶和華如此說：論到託我名說預言的那些先知，我並沒有打發他們；他們還說這地不能有刀劍饑荒，其實那些先知必被刀劍饑荒滅絕。聽他們說預言的百姓必因饑荒刀劍拋在耶路撒冷的街道上，無人葬埋。他們連妻子帶兒女，都是如此。我必將他們的惡倒在他們身上（或譯：我必使他們罪惡的報應臨到他們身上）。」（耶利米書 14：14-16）

v.12-23 國中有義人時神如何處置

當國民由上（領導人）至下（人民）都犯罪違背上帝，神的審判和懲罰必然臨到，這些懲罰包括四種災難：刀劍、饑荒、惡獸、瘟疫（v.13，15，17，19，21）這些災難帶來這些後果：

- 人與牲畜從其中被剪除
- 地變為荒涼，無人經過
- 神的憤怒傾倒在地

當時可能有人根據創 18:22-33 亞伯拉罕向上帝求情這件事，發展出「一個城只要有足夠的義人，就可以不被神毀滅」的道理，上帝這段話就是要推翻這個說法。但當有義人存在時，上帝會藉他們去警告和勸告當時的人，這是神給予罪人的機會和恩典：

在這經文中特別提到挪亞、但以理和約伯三人，這三個人的特點，都是他們處於罪惡的世代，上帝使用他們去拯救當代的人。挪亞有 120 年的時間建造方舟，並在那個時候傳義道，勸人悔改。但以理先被擄到巴比倫，神讓他在尼布甲尼撒王面前蒙恩，在王發夢後沒有人能講出他發的夢和解夢，王吩咐要殺掉全國的術士，但因但以理的緣故得以保留性命。約伯為三位朋友求情，讓他們免受上帝的責備。

可是，即使有這三個義人，他們只能盡自己的本分去拯救他人，可是假如人不悔改接受的話，他們三人只能救自己，連兒女假如不接受的話也不能得救。人得救是個人的，父母得救兒女不會自動得救，每一個人都要在上帝面前作一個選擇。

問題：使徒行傳 16：31 說：「「當信主耶穌，你和你一家都必得救」」是否和這裡每個人得救有抵觸？這節經文應該翻譯為：原文是「你和你一家都當信主耶穌，你們便必得救」

在耶利米書 15 章，上帝給予耶利米先知同樣的訊息：

耶和華對我說：「雖有摩西和撒母耳站在我面前代求，我的心也不顧惜這百姓。你將他們從我眼前趕出，叫他們去吧！他們問你說：『我們往哪裡去呢？』你便告訴他們，耶和華如此說：定為死亡的，必致死亡；定為刀殺的，必交刀殺；定為饑荒的，必遭饑荒；定為擄掠的，必被擄掠。」耶和華說：「我命定四樣害他們，就是刀劍殺戮、狗類撕裂、空中的飛鳥，和地上的野獸吞吃毀滅；又必使他們在天下萬國中拋來拋去，都因猶大王希西家的兒子瑪拿西在耶路撒冷所行的事。」（耶利米書 15：1-4）

因此，每個國和每個人都要為自己的行為和決定負責，敬虔人的家人得救機會比較高，但各人還是要為自己的行為和決定負責。

即使整國的人都犯罪，上帝都一定會留下一班「餘種」，乃是沒有向偶像下拜的。當時在耶路撒冷亦有這樣的人，是第九章穿白衣的天使在他額上畫了印記的人。他們五年後也一樣會被擄到巴比倫，但是他們全家都會被保守，而且他們的見證証實了上帝的慈愛和信實，亦證實上帝是公義的，能夠叫其他被擄的人得安慰。

第十五章

在聖經中葡萄樹代表以色列：

你從埃及挪出一棵葡萄樹，趕出外邦人，把這樹栽上。你在這樹根前預備了地方，它就深深扎根，爬滿了地。它的影子遮滿了山，枝子好像佳美的香柏樹。它發出枝子，長到大海，發出蔓子，延到大河。（詩篇 80：8-11）

我要為我所親愛的唱歌，是我所愛者的歌，論他葡萄園的事：我所親愛的有葡萄園在肥美的山岡上。他刨挖園子，撿去石頭，栽種上等的葡萄樹，在園中蓋了一座樓，又鑿出壓酒池；指望結好葡萄，反倒結了野葡萄。耶路撒冷的居民和猶大人哪，請你們現今在我與我的葡萄園中，斷定是非。我為我葡萄園所做之外，還有甚麼可做的呢？我指望結好葡萄，怎麼倒結了野葡萄呢？現在我告訴你們，我要向我葡萄園怎樣行：我必撤去籬笆，使它被吞滅，拆毀牆垣，使它被踐踏。我必使它荒廢，不再修理，不再鋤刨，荊棘蒺藜倒要生長。我也必命雲不降雨在其上。萬軍之耶和華的葡萄園就是以色列

家；他所喜愛的樹就是猶大人。他指望的是公平，誰知倒有暴虐（或譯：倒流人血）；指望的是公義，誰知倒有冤聲。（以賽亞書 5：1-7）

v.2 上帝問：葡萄樹比別樣樹有甚麼強處？葡萄枝比眾樹枝有甚麼好處？毫無疑問，葡萄樹最大（亦是唯一）的用處是結出的果子能夠變成美酒，假如葡萄樹不結果子的話，是幾乎完全沒有用處的。

v.3 上帝這節中的問題，顯示了不結果子的葡萄樹是沒有用處的：其上可以取木料做甚麼工用，可以取來做釘子掛甚麼器皿麼？答案是：不能。

v.4-5 本身已經沒有作用的葡萄樹，加上兩邊已經被燒（是指北國已經滅亡，南國亦兩次被侵入，危在旦夕），是什麼功用都沒有的。

v.6-7 上帝說，耶路撒冷和其中的居民，上帝也會這樣對待他們，原因是因為他們犯罪干犯了上帝。

但這裡上帝亦說他們雖然要經過火（大災難），但卻沒有被燒盡，他們終於會從火中出來，並且終於會「知道我是耶和華。」